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Ficha 1. Nocoes Basicas Sobre Erros

1. Determine os erros, absoluto e relativo das (b) t = e ¥ + COSJ:’ r = 1,3+0,1

seguintes aproximacoes:

y=0,254+0,04; 2 =1,7+£3 x 107;

(a) /7 ~ 1,77245; (C)v:ﬂhQ(Sr—h) W05 er—1
10 3 ) ) )
(b) 2 1,42857; sabendo que na extragao de dados
1 cometeu-se um erro de 1072 para
(c) ez ~ 1,64872; cada um dos dados;
106 2.2
2. Que valor é mais exacto quando se usam: n =10,25+0,02; k = 6,125+0, 003;
(a+bm
(a) T~ 3,14 o0ue~2,718; (e) y = (c — d)2 @ = 2,225 + 0,001

b= 10,5+ 0,002; m = 0,5 = 0,005;

9
(b) VI8~ 4,24 ou 17 ~ 0,818, ¢=10,5+0,002 d = 6,15+ 0, 003.

3. Verifique quantos sao os  digitos
significativos corretos na aproximacao de
x por z*.
(a) = =2,5834 e x* = 2,6;
(b) x =0,9949 e z* = 0,9951;

4. Determine o limite superior do erro
cometido no calculo
(a) y=Inz, x=2,5+0,01;
(b) y =sinz, x =3,2+0,03;

5. Determine o valor aproximado da area e
o erro absoluto de um jardim trapezial,

sabendo que: a =54+0,01; b=15+0,02;
h=4+0,01.

6. Derive a féormula de propacao do erro para
a funcao

[z, y, 2) = a®ty*22"

7. Calcule o valor aproximado e o erro
absoluto das seguintes expressoes:

22 + 52
(a) z =
1+ 2y
z=3,10£0,02; y =2,01 £0,02;
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Ficha 2. Zeros de Funcgoes de Variavel Real

. Usando o método gréfico, determine um
intervalo que contenha uma raiz das
seguintes equacoes:

(a) 2° +2x—1=0;

b) e +ax2+x—-2=0;

(¢) z—14+e 2 =0.

. Mostre que as seguintes equagoes tém pelo
menos uma solugao nos intervalos dados:

(a) xcosx — 222 + 32z —1 =0, [0,2;0,3]
e[1,2;1,3].
(b) 2zcos2z —xz+2=0, [2;3] e [3;4].
. Isole analiticamente os zeros das seguintes
funcoes:
(a) f(z) =235z +2+3;
(b) g(z) =xlnz — 3,2;
(c) h(z) = V& —5e™;
. Utilizando o método da bisseccao, com

erro inferior a 0,1,
aproximado da raiz positiva da equagao

determine o valor

i tr—2=0.

. Calcule v/2 com precisao de € = 1072
usando o método da bissecgao.

. Mostre que existe uma dunica raiz de
f(z) = 2%In(z) — 3 contida no intervalo
]2,3[ e calcule-a, usando o método da
bisseccio, com precisao de e = 1072.

. Utilizando o método da bisseccao, com
erro inferior a 107*, determine o valor
aproximado do zero da fungao

f(z) = e —cosw

no intervalo [1,2];

8.

10.

11.

12.

13.

14.

Determine um intervalo que contenha uma
tinica raiz do polinémio f(z) = 23 —x + 3.
Mostre que ¢(x) = v/x — 3 pode ser usada
como funcao auxiliar no método iterativo
geral e use-a para calcular essa raiz, com
precisdo € = 1074

Determine pelo método iterativo geral,
com erro inferior a 0, 1, o zero aproximado
da fungao f(z) =1+ x + €”, no intervalo
[—2; —1].

Calcule /3 com precisdes € = 1072,
usando o método da falsa posicao.
Usando o método de Newton, com

erro inferior a 0,001, determine o valor
aproximado da raiz da funcao

g(z) =xlnz —1,
no intervalo [1;2].

Usando o método de Newton, com
erro inferior a 0,001, determine o valor
aproximado da raiz da funcao

g(x) =4sinx — €,

no intervalo [0;1].

Usando o método de secante, com
erro inferior a 0,01, determine o valor
aproximado da raiz da fungao

i(r) =€ " —cosz,
no intervalo [1;2].
Usando o método de secante, com
erro inferior a 0,01, determine o valor

aproximado da raiz da fungao

2

i(r) =e" —cosx,

no intervalo [1; 1, 5].
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1. Use eliminacao de Gauss para resolver o sistema

8r1 4+ 2x9 — 223 = —2
10x1 + 2290 + 423 =4
1221 + 229 + 223 = 6

2. Use eliminacao de Gauss para resolver o sistema

201+ 2z9 + 23+ 24 =7
Ty — X9+ —2x3 —x4 =1
3r1 + 220 — 3x3 — 224 = 4
41 + 329 + 223 + 24 = 12

3. Use o método de Gauss e operagoes aritméticas com aproximacao de trés digitos por truncamento
para resolver o sistema e compare a solugao aproximada com a solugao exacta x1 = 10, xo =1

0,031 + 58,9z = 59, 2
5,3171 — 6, 1029 = 47.

4. Mostre que Resolva cada um dos sistemas usando o método de Gauss-Jacobi, a partir do
vector nulo e com precisao de ¢ = 0,01 no erro relativo.

(a)

(b)

()

4x1 +x9 — 23 =38
2x1+ 5204+ 13 =25
T1 + 229 + 53 = —5

z1 + 10x9 — 623 = 10
10x1 + 3x9 — 4x3 = 10
2x1 — x2 + 523 = 10

41+ 29 — 23+ T4 = —2
1 +4x9 — 323 — 14 = —1
—x1—To+5x3+24=0
T1—To+x3+3x4=1

5. Resolva cada um dos sistemas usando o método de Gauss-Seidel, a partir do vector nulo e
com precisao de € = 0,01 no erro relativo.

(a)

5$1—$2—$3:5

x1 + 4x9 =0
—2x1 — 3x2 + 10z3 = 10
5.%'1 — 2.%'2 =-5

2x1 + dxo — 223 = 10
3x1+x2+ 53 =25
4z 4+ 10xo — 223 = 30
1021 + 29 — 23 =0
3r1+ 3x2 + 1023 =0
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Ficha 6. Integracao Numérica
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